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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Dr. Markus Büchler, 
Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, 
Gisela Sengl, Patrick Friedl, Christian Hierneis, Paul Knoblach, Rosi Steinberger, 
Martin Stümpfig, Hans Urban, Christian Zwanziger und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Stand der Infrastrukturvorbereitung bei den zur Reaktivierung anstehenden  
Eisenbahnstrecken  

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, im Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr 
über den Stand der Infrastrukturvorbereitung bei den zur Reaktivierung anstehenden 
Eisenbahnstrecken Gessertshausen – Langenneufnach, Dombühl – Wilburgstetten und 
Burglengenfeld – Maxhütte-Haidhof zu berichten und dabei auf die folgenden Fragen 
einzugehen: 

─ Wann sollte auf den Strecken der Betrieb aufgenommen werden? 

─ Wann ist mit Betriebsaufnahmen auf den Strecken zu rechnen? 

─ Warum konnten die Eisenbahninfrastrukturunternehmen ihre Infrastrukturen nicht 
rechtzeitig herrichten? 

─ Welche Lehren zieht die Bayerische Eisenbahngesellschaft aus den verspäteten 
Betriebsaufnahmen? 

Fachleute der Bayerischen Eisenbahngesellschaft, betroffener Eisenbahninfrastruktur-
unternehmen und der SWU (Stadtwerke Ulm/Neu-Ulm) Verkehr GmbH werden hinzu-
geladen. 

 

 

Begründung: 

Die Bayerische Eisenbahngesellschaft hat für die drei zur Reaktivierung anstehenden 
Eisenbahnstrecken Gessertshausen – Langenneufnach, Dombühl – Wilburgstetten und 
Burglengenfeld – Maxhütte-Haidhof Bestellgarantien abgegeben. Die Betriebsaufnah-
men können aber nicht zu den ursprünglich geplanten Terminen beginnen, weil die Inf-
rastrukturen nicht rechtzeitig fertig werden. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Dr. Markus Büchler u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/10946 

Stand der Infrastrukturvorbereitung bei den zur Reaktivierung anstehenden Ei-
senbahnstrecken  

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass folgende Änderungen durchgeführt werden: 

1. In der Überschrift wird „Fachgespräch zum“ vor den Wörtern „Stand der“ ein-
gefügt. 

2. Satz 1 wird wie folgt geändert: 

a) Die Wörter „Die Staatsregierung wird aufgefordert“ werden durch die Wör-
ter „Es wird gebeten“ ersetzt. 

b) Nach den Wörtern „Bau und Verkehr“ werden die Wörter „ein Fachge-
spräch“ eingefügt. 

c) Die Wörter „zu berichten“ werden durch das Wort „durchzuführen“ ersetzt. 

Berichterstatter: Dr. Markus Büchler 
Mitberichterstatter: Manfred Eibl 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr federführend 
zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 31. Sitzung am 10. No-
vember 2020 beraten und e i n s t im m i g  mit den in I. enthaltenen Änderun-
gen Zustimmung empfohlen. 

Sebastian Körber 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Dr. Markus 
Büchler, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim 
Pargent, Gisela Sengl, Patrick Friedl, Christian Hierneis, Paul Knoblach, Rosi 
Steinberger, Martin Stümpfig, Hans Urban, Christian Zwanziger und Fraktion 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/10946, 18/12238 

Fachgespräch zum Stand der Infrastrukturvorbereitung bei den zur Reaktivie-
rung anstehenden Eisenbahnstrecken 

Es wird gebeten, im Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr ein Fachgespräch über 
den Stand der Infrastrukturvorbereitung bei den zur Reaktivierung anstehenden Eisen-
bahnstrecken Gessertshausen – Langenneufnach, Dombühl – Wilburgstetten und 
Burglengenfeld – Maxhütte-Haidhof durchzuführen und dabei auf die folgenden Fragen 
einzugehen: 

─ Wann sollte auf den Strecken der Betrieb aufgenommen werden? 

─ Wann ist mit Betriebsaufnahmen auf den Strecken zu rechnen? 

─ Warum konnten die Eisenbahninfrastrukturunternehmen ihre Infrastrukturen nicht 
rechtzeitig herrichten? 

─ Welche Lehren zieht die Bayerische Eisenbahngesellschaft aus den verspäteten 
Betriebsaufnahmen? 

Fachleute der Bayerischen Eisenbahngesellschaft, betroffener Eisenbahninfrastruktur-
unternehmen und der SWU (Stadtwerke Ulm/Neu-Ulm) Verkehr GmbH werden hinzu-
geladen. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Dr. Wolfgang Heubisch 

VI. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Alexander Hold



Dritter Vizepräsident Alexander Hold: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 4 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden, sowie über Anträge, die für erledigt erklärt wurden (s. Anlagen 

3 und 4)

Zunächst kommen wir wie üblich zur Abstimmung über die in der Liste in Anlage 1 zur 

Tagesordnung enthaltenen Anträge, die gemäß § 59 Absatz 7 der Geschäftsordnung 

nicht einzeln beraten werden. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit 

den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Liste in Anlage 1 zur Tages

ordnung.

(Siehe Anlage 3)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Gegenstimmen? – Enthaltungen? – Dann ist das einstim

mig so beschlossen. Frage an die fraktionslosen Abgeordneten Swoboda und Plenk – 

es ist nur der Herr Swoboda gerade da: Sind Sie so weit auch einverstanden? – Dann 

übernimmt der Landtag diese Voten.

(Zurufe)

Entschuldigung, welchem Votum wollen Sie sich anschließen?

(Raimund Swoboda (fraktionslos): Enthaltung!)

Enthaltung? – Ja. Dann übernimmt damit der Landtag bei einer Enthaltung diese 

Voten.

Wir kommen nun zur Abstimmung über die in der Liste in Anlage 2 zur Tagesordnung 

enthaltenen Anträge, über die ebenfalls gemäß § 59 Absatz 7 der Geschäftsordnung 
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nicht einzeln beraten wird. Diese Anträge wurden im Laufe der Ausschussberatungen 

für erledigt erklärt.

(Siehe Anlage 4)

Wer damit einverstanden ist, dass die in der Anlage 2 zur Tagesordnung enthaltenen 

Anträge für erledigt erklärt werden, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind 

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, SPD, FREIE WÄHLER, CSU, FDP und AfD. Dann auch 

hier die Frage an den fraktionslosen Abgeordneten Swoboda. – Auch hier Enthaltung. 

– Dann sind die Anträge aus der Liste in Anlage 2 zur Tagesordnung damit für erledigt 

erklärt.
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